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МАТЕМАТИЧНІ  МЕТОДИ,  МОДЕЛІ
ТА  ІНФОРМАЦІЙНІ  ТЕХНОЛОГІЇ  В  ЕКОНОМІЦІ

Вступ. Процес прийняття рішень на підпри-
ємстві у період перетворення вітчизняної еконо-
міки повинен бути заснований на програмно-
цільовому методі й механізмі встановлення чітко-
го розходження між ступенем істинності та мірою
невизначеності інформації, що надійшла в систе-
му. Основою ефективності рішень є інформацій-
не забезпечення процесу їх прийняття. Під
інформаційним забезпеченням процесу прийнят-
тя рішень розуміють сукупність інформаційних
ресурсів і технологій, що сприяють підготовці й
реалізації рішень [6; 7]. Аналіз ситуацій і об’єктів,
що характеризуються безліччю чинників, котрі ма-

ють різну природу, між якими існує невизначе-
ний тип залежностей, надзвичайно ускладнюєть-
ся і перетворюється на проблемне інформаційне
завдання. У цьому випадку виникає необхідність
обирати такі методи уявлення й обробки інфор-
мації,  щоб можна було прийняти раціональне,
обґрунтоване рішення. У таких ситуаціях доціль-
но використовувати інформаційні технології, орі-
єнтовані на підтримку прийняття рішень, що охоп-
люють безліч методів перетворення і аналізу да-
них від первинної їх обробки до методів машин-
ного навчання для виявлення нових знань із да-
них [5; 8]. У зв’язку з цим, проблеми інформа-
ційного забезпечення процесу прийняття рішень
та їх аналіз є безумовно актуальними.
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Огляд останніх джерел досліджень та пуб-
лікацій. Питанням інформаційного забезпечен-
ня процесу прийняття рішень присвячено роботи
багатьох вітчизняних та закордонних учених.
Більшість авторів розглядають теоретичні і прак-
тичні аспекти проблеми. У роботах Д. Дюбуа й
Д.А. Поспелова описаний основний математич-
ний апарат, що розкриває механізм прийняття
рішень на основі ситуаційного підходу [2; 7].  Ав-
тори підкреслюють, що процес прийняття рішень
є центральним на всіх рівнях обробки інформації
в системі цілевстановлюючої діяльності людини.
У тлумачному словнику С.Ю. Головіна прийнят-
тя рішень розкривається як вольовий акт фор-
мування послідовності дій, що приводить до до-
сягнення мети на основі перетворення початко-
вої інформації в ситуації невизначеності [1].
В.М. Казієв відзначає, що  «прийняття рішень…
є функцією управління.  Для особи, що приймає
рішення (ОПР), прийняття рішень є основним зав-
данням, яке він зобов’язаний виконувати в про-
цесі управління. Тому знання технологій вирі-
шення цієї задачі є необхідним елементом квалі-
фікації ОПР і основою для подальшого управлін-
ня.  Рішення є результатом розумової діяльності
людини,  є вибір із множини альтернатив, орієн-
товано на свідоме досягнення мети і ґрунтується
на …установці до дії. Основною характеристи-
кою рішення є його ефективність, тобто ступінь,
темп досягнення мети і витрати ресурсів для
ухвалення і реалізації рішення». Фахівець у га-
лузі аналізу даних M.Г. Загоруйко аналізує по-
няття  «інтелектуальний аналіз даних»: «Методи
інтелектуального аналізу даних (Data Mining)
застосовуються для автоматичного виявлення
емпіричних закономірностей і використання їх
при вирішенні завдань класифікації,  розпізна-
вання образів і прогнозування» [3; 4; 15]. Особ-
ливості проектування та застосування сховищ
даних у системах підтримки і прийняття управ-
лінських рішень на підприємствах аналізують
Н.Н. Лепа, Р.Н. Лепа [5; 8; 9]. Серед зарубіжних
учених слід виділити таких, як Л. Берталанфі,
Е. Берштейн, Н. Керол, Б. Лудіз, Ю. Саекі,
Т. Серецевіч, Ю. Шрейдер.

Постановка завдання.  Метою статті є аналіз
проблем інформаційного забезпечення процесу
прийняття рішень на основі ситуаційного підходу.
Схарактеризовано склад та показники цілереалі-
зуючих комплексів. Проаналізовано процедури
класифікації й екстраполяції, що застосовуються
у ситуаційному управлінні. Поставлена мета сфор-
мувала завдання:

- дати визначення поняттям ситуаційного підхо-

ду та інформаційного забезпечення процесу прий-
няття рішень;

- схарактеризувати склад цілереалізуючих ком-
плексів;

- дослідити показники цілереалізуючих ком-
плексів;

- проаналізувати  процедури класифікації та ек-
страполяції, що застосовуються у ситуаційному
управлінні.

Теоретичну й методологічну основу досліджен-
ня склали роботи провідних вітчизняних і закор-
донних вчених та спеціалістів у сфері вдоскона-
лення інформаційної системи управління підпри-
ємством. У роботі були використані загальнонау-
кові методи: спостереження, порівняння, узагаль-
нення, формалізація, аналіз і синтез. Зокрема, для
визначення вимог до складу цілереалізуючих ком-
плексів використовувався системний підхід; при
вивченні теоретичних підходів до визначення ос-
новних понять, що стосуються інформаційних те-
хнологій прийняття рішень  – методи аналізу й уза-
гальнення.

Основний матеріал і результати. Ситуацій-
ний підхід розглядає будь-яку організацію як
відкриту систему, що постійно взаємодіє із зов-
нішнім середовищем, отже, і головні причини
того, що відбувається всередині організації, слід
шукати поза нею, тобто в тій ситуації, в якій
вона реально функціонує. Але спочатку слід
проаналізувати  програмно-цільовий метод,
сутність якого складають такі основні поняття:
проблема, мета, комплекси, що реалізують цілі,
система розподілу ресурсів, система заходів
(рішень). Головним інструментом цього мето-
ду є комплексна програма, що дозволяє: зосе-
редити зусилля на головних напрямах функці-
онування й розвитку виробничо-економічної
системи; виявити проблеми і помилки у поста-
новці загального завдання управління виробни-
чо-економічною системою та забезпечити швид-
ку реакцію виконавців на ситуації, які постійно
змінюються, з подоланням низки побічних фак-
торів; знайти ті, що не допомагають досягти
мети, і створити умови для розвитку виробни-
чо-економічної системи; досягти наміченої стра-
тегічної мети з мінімальними витратами до за-
планованого терміну [8; 9].

У запобіганні небажаним явищам, що можуть
виникнути на підприємстві, першим кроком у
досягненні основної мети керівної ланки є за-
безпечення ефективного управління підприєм-
ством і стійкий його розвиток  за рахунок уста-
новлення головних напрямів (цілереалізуючих
комплексів) і побудова «дерева цілей» для по-
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дальшого аналізу й оптимізації. Стосовно су-
часних умов функціонування вітчизняних ви-
робничих підприємств цілереалізуючі комплек-
си повинні охоплювати такі основні групи ас-
пектів: фінансово-економічні (зменшення нау-
кової підтримки управлінських, виробничих та
інших процесів), виробничо-збутові, екологічні,
соціальні. Ці комплекси можна схарактеризувати
числовими показниками, обробка яких із засто-
суванням методів ситуаційного аналізу дозволяє
прийняти оптимальне рішення. У ситуаційному уп-
равлінні, коли прийняття стратегічних рішень
здійснюється в міру виявлення потенційних про-
блем, використовуються кореляційні правила, що
дозволяють з поточного стану на підприємстві
сформовану в цей момент ситуацію  трансформу-
вати з використанням управлінського впливу в
нову ситуацію [9; 10; 13].

Також у ситуаційному управлінні застосову-
ються процедури класифікації, що дозволяють
класифікувати ситуації так, щоб з них можна
було утворити стільки класів, скільки різних еле-
ментарних керуючих впливів є в розпорядженні
системи управління підприємством. Процеду-
ри екстраполяції дозволяють вибрати необхідне
рішення серед можливих для певної ситуації.
Завдання аналізатора полягає в оцінюванні по-
відомлення і визначенні необхідності втручання
системи управління в процес, який протікає на
підприємстві. У випадку, коли ані класифіка-
тор, ані корелятор не можуть прийняти рішення
з опису поточної ситуації, що надійшов, спра-
цьовує блок випадкового вибору і вибирається
одне з рішень, що робить мінімальний управлін-
ський вплив, або відбувається відмова від уп-
равлінського впливу, що має бути передбачено
при розробленні відповідного програмного за-
безпечення. Проблеми застосування інформа-
ційних технологій можуть бути викликані тим,
що система управління не має у цей момент не-
обхідної інформації для розв’язання ситуації, яка
виникла. Метод управління, заснований на вве-
денні поняття ситуації, а також правил і проце-
дур їхнього перетворення та класифікації, є мето-
дом ситуаційного управління [5; 9; 15].

Однак є низка завдань, як правило, щодо ви-
роблення стратегічних планів розвитку вироб-
ничо-економічної системи, для розв’язання яких
немає можливості застосування методів ситуа-
ційного аналізу, при цьому найбільш ефектив-
ним є метод експертних оцінок сформованої
ситуації. Актуальним є питання централізації уп-
равління цілереалізуючими комплексами, оскіль-
ки рішення мають прийматися за одно- або дво-

ступеневим каналом якісно й оперативно. Керів-
на ланка виробничого підприємства повинна
мати незалежне на кожному блоці програмне
та технічне забезпечення:

- на першому рівні відбувається збереження
даних;

- на другому – алгоритми можливого роз-
витку ситуації;

- на третьому – алгоритми пошуку найкра-
щих варіантів досягнення оптимістичного роз-
витку;

- четвертий призначений для оптимізації варі-
антів і розроблення специфікації, що складаєть-
ся з переліку заходів для прийняття рішення.

Однією з проблем ситуаційного управління є
те, що  воно вимагає значних витрат на ство-
рення попередньої бази даних про підприємство,
його функціонування і способи управління.

Характерною ознакою сучасних успішних під-
приємств є використання  комплексного підходу
щодо організації та збереження даних. Через
об’єктивні причини, внаслідок використання не-
ефективних, застарілих технічних та програм-
них засобів, часто складається ситуація  неза-
стосовності структур даних оперативних систем для
виконання завдань аналізу. Виникає необхідність
створення на підприємстві спеціалізованого сере-
довища збереження даних, що являє собою банк
даних певної структури, основним призначенням
якого є забезпечення швидкого виконання довіль-
них аналітичних запитів для реалізації методів си-
туаційного управління.

База даних надає єдине середовище збережен-
ня даних підприємства, організованих у структу-
рах, оптимізованих для виконання аналітичних опе-
рацій, та на основі інформації про ситуацію, що
склалася, у кожному блоці здійснюється її запов-
нення. Після введення їх в експлуатацію надходить
оперативна інформація про динаміку кризових си-
туацій, що виникли.

Однією з проблем є цілісність управлінської
інформації, котра визначає єдине інформаційне
забезпечення системи управління. Бази даних
повинні бути структуровані за певними напря-
мами, одним з яких є діяльність підприємства,
що містить його інформаційне забезпечення (за-
конодавча база, довідки, аналітичні матеріали),
інформація щодо проблемних питань. Таким чи-
ном, найголовнішим завданням для фахівців у
сфері інформаційних технологій має стати роз-
роблення зручних інтерфейсів користувача.

На етапі аналізу даних найбільш важливим
процесом є встановлення чіткого розходження
між ступенем істинності й мірою невизначеності
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інформації, що надійшла або зберігається у схо-
вищі даних інформації. Такий нечітко множин-
ний підхід надає великі можливості для комбі-
нування гнучких критеріїв та для єдиного опису
в кількісному вигляді неточних і невизначених
даних, як це робиться в теорії нечітких множин.
Такий підхід дозволяє одержати кількісні дані як
граничного випадку поступового наростання
якісних соціально-економічних та екологічних
змін, що виражаються нечіткими показниками.

Практично кожна ситуація та її резонанс опису-
ються нечітким інтервалом показників, що скла-
дають з нижнього і верхнього значень нечіткого
інтервалу, лівого й правого коефіцієнтів нечіткості
та висоти нечіткого інтервалу. Така залежність ви-
значає рівень імовірності її реалізації і звичайно зо-
бражується у вигляді трапеції, де верхнє значення
є модальним значенням нечіткого інтервалу, а
нижнє визначає його нечіткість.

Описаний метод дозволяє визначити досить
вузький діапазон реалізації тієї або іншої сфор-
мованої ситуації. Для реалізації багатьох завдань
цього спрямування використовується різнома-
нітне програмне забезпечення. Найбільшу ефек-
тивність при розв’язанні поставлених завдань
показали  пакети програм BaseGrup, модуль Tree
Analyzer, Raw Data Analyzer що реалізує один з
методів автоматичного аналізу даних [11].

Для ефективного прийняття управлінських
рішень потрібна  якісна та актуальна інформація,
отримати яку нескладно, якщо інформаційне за-
безпечення підприємства автоматизовано, але
складно оцінити її великий обсяг, обробка котрого
дійсно дозволить прийняти ефективне управлінсь-
ке рішення, і це потребує попереднього аналізу от-
риманої інформації.

Висновки. У галузі інформаційно-аналітич-
ної діяльності здійснюється багато досліджень,
але дослідження інформаційного забезпечення
процесу прийняття управлінських рішень  про-
водяться недостатньо. Аналіз проблем вимагає
переосмислення питання інформаційного забез-
печення системи підтримки прийняття рішень та
вдосконалення самого механізму прийняття рішень
у процесі функціонування виробничо-економічних
систем. Процес прийняття рішень повинен забез-
печувати функціонування, розвиток підприємства
та відповідати вимогам сьогодення. Забезпечення
стабільного функціонування і стійкого розвитку
вітчизняних підприємств відбудеться за умови ви-
ділення з безлічі фінансово-економічних, виробни-
чо-збутових, екологічних і соціальних проблем су-
часного підприємства ті, що можуть викликати ре-
зонансні явища. Розглянутий ситуаційний підхід

до підготовки і прийняття управлінських рішень
дозволить у майбутньому керівникам приймати
обґрунтовані й більш оптимальні рішення в умо-
вах нестабільної економічної ситуації.

Ефективність управлінських рішень значною
мірою залежить від інформаційного забезпечен-
ня процесів управління виробничим підприєм-
ством, що потребує подальшого дослідження цієї
проблематики. З огляду на це виникає потреба
більш ґрунтовного аналізу характеристик висо-
коякісної інформації в процесі підготовки управ-
лінських рішень та дослідження інших методів
оцінювання якості управлінських рішень, що
приймаються на підприємстві, засновані на де-
композиції вихідної інформації.
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